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Ata da Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 

Informações gerais  

Data: 28/05/2012  Horário: 14h00 

Local: MAPA 

Rua Treze de Maio, 1558, Bela Vista - São Paulo /SP 

 

Participantes: Ondalva Serrano - Presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica; Sebastião 

Wilson Tivelli - UPD São Roque; Ana Flávia Mangeti Metzner - CODEAGRO/SAA; Raquel F. Ramos – 

Centro Paula Souza; Jorge Ivan R. Souza - MOA Internacional; Sakae Kinjo - Fundação Mokiti Okada; Sueli 

da Silva - AA Terra Viva; Marcelo Laurino - MAPA; Jorge Ivan R. Souza - MOA Internacional; Agnaldo 

Alves - APROATE; G. Werner Pereira - Cantinho Natural; Josefa Soares - Cantinho Natural; Maurício 

Tachibana - Sindicato Rural de Ibiúna; Matias Ramalho - Central Mundo dos Orgânicos. 

Pauta 

1- Nova redação do Projeto de Financiamento da Produção Orgânica a ser socializado e 

encaminhado ao Conselho do FEAP/BANAGRO; 
 

2- Relato da reunião das Câmaras Setoriais com a Secretaria da Agricultura em Ribeirão 
Preto e as demandas da CSAE; 

 
 

3- Relato das atividades do GT da UPD/SR e cenário da situação atual; 

 
4- Relato da visita da Comissão Mista da SAA e CSAE ao DMS na CATI em Campinas, para 

estudo da viabilidade de produção de sementes orgânicas pela SAA ainda em 2012; 
 

5- A premência de se efetuar os levantamentos de demanda de sementes orgânicas dos 
produtores orgânicos para orientar os setores produtivos de sementes; 

 
6- A busca de apoios políticos para viabilizar investimentos na solução de problemas 

emergenciais da produção orgânica de alimentos no estado de São Paulo; 
 

A reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica foi realizada em vinte e oito de maio de dois mil e doze, 

no MAPA, em São Paulo e contou com a presença de treze participantes. A mesa foi composta pela 

Presidente da Câmara Setorial Ondalva Serrano e Secretária Executiva da Câmara Ana Flávia Mangeti 

Metzner. A Dra. Ondalva Serrano agradeceu a presença de todos e colocou a ata da reunião anterior para a 

apreciação dos presentes, que foi aprovada sem necessidade de alterações. Abordou sobre o Projeto de 

Financiamento da Produção Orgânica do FEAP, dizendo que o mesmo se encontra no aguardo da reunião do 

Conselho do Fundo para apreciação, após as modificações realizadas no texto para uma melhor compreensão 



do Projeto. O Sr. Tivelli sugeriu que haja divulgação desta Linha de Financiamento junto aos produtores para 

que, no momento que a Linha seja aprovada, existam produtores interessados em contratar o financiamento, 

com os projetos feitos e prontos para a utilização do dinheiro. Depois do esforço para viabilização desta linha 

de financiamento, não podemos correr o risco dela não funcionar. Ao relatar a Reunião das Câmaras Setoriais 

com a Secretária de Agricultura na Agrishow, a Dra. Ondalva comentou que foram entregues dois 

documentos: um solicitando o apoio da SAA ao Departamento de Sementes, Mudas e Matrizes (DSMM) da 

Cati para que este produza sementes orgânicas (arroz, feijão, milho e adubos verdes) no segundo semestre 

de 2012 e outro a respeito da UPD de São Roque, para que esta se torne um Centro de Referência em 

Agricultura Ecológica, além das problemáticas enfrentadas pela Unidade. A Sra. Raquel sugeriu a existência 

de uma Política de Fomento estimulando a produção e consumo das sementes orgânicas, todavia o Sr. Tivelli 

respondeu que o DSMM se auto-sustenta e, por isso, não pode produzir excedentes, sendo necessário 

conhecer a demanda. Todavia, hoje não existe esse levantamento, o que acaba por dificultar bastante o 

cenário. A Sra. Raquel propôs uma união entre Centro Paulo Souza e Cati para realizarem algum projeto a 

respeito da produção de sementes. O Sr. Tivelli comentou sobre as atividades do GT da UPD de São Roque e 

do cenário atual da Unidade. Disse que três linhas estão em andamento: uma a respeito dos campos 

demonstrativos, outra sobre a proposta de uma empresa de consultoria em transformar a UPD em Unidade de 

treinamento da empresa para se formar mão-de-obra especializada (item sob análise da Consultoria Jurídica) 

e, finalmente, emenda parlamentar com auxílio do deputado Hélio Nishimoto para se fazer investimentos na 

UPD. Disse que houve melhorias na Unidade nos últimos meses, mas ainda não existe perspectiva para 

funcionamento da UPD em longo prazo. Para tanto, seria necessária a reposição da mão-de-obra, troca dos 

equipamentos obsoletos. Foi marcada para o dia 30 de julho de 2012, na cidade de São Roque, a próxima 

reunião do GT sobre a UPD de São Roque para dar continuidade aos assuntos tratados. Retomando as 

questões da viabilidade de produção de sementes orgânicas pela SAA ainda em 2012, em função da demanda 

dos produtores em decorrência à IN 38 de 20011, como primeira etapa, seriam plantadas sementes de arroz, 

feijão, milho, aveia preta, crotalária e mucuna preta no segundo semestre deste ano e, posteriormente, 

sementes orgânicas de hortaliças. Para a Etapa 1 seria necessários 6.000 kg de sementes de milho, 40.000 kg 

de sementes de arroz e 40.000 kg de sementes de feijão. Pelo pouco tempo disponível, a Câmara Setorial 

solicita uma atenção especial ao assunto. É necessário que se conheça de forma precisa a demanda de 

sementes por parte dos produtores para que não haja excedentes. Em reunião anterior foi informado que o 

MAPA e as Certificadoras fariam tal levantamento, o que não é certeza. A Dra. Ondalva perguntou se alguém 

teria alguma estratégia para solucionar tal situação e a Sra. Raquel disse que no site no IBD há dados sobre 

área de produção de orgânicos. A Sra. Sakae comentou que um bom caminho seria se conhecer as áreas de 

produção dos clientes de cada produto, sem divulgar quem são, mas apenas o total de ha. Com isso se 

conseguiria obter a demanda. Quanto ao item sobre a busca de apoios políticos para viabilizar investimentos 

na solução de problemas emergenciais da produção orgânica de alimentos no estado de São Paulo, a Dra. 

Ondalva comentou que participou de algumas reuniões com deputados objetivando uma Frente Parlamentar 

que desse suporte e apoio à agricultura orgânica e sustentável. 

Ondalva Serrano Ana Flávia Mangeti Metzner 

Presidente Secretário Executivo 

Câmara Setorial de Agricultura Ecológica Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 

 


